

# 保持品种先进性 占领产业新高地

丹棱县第三个自主知识产权新品种“夏雅柑”投产



## 结缘 新品种迎来新机遇

当天，在丹棱县齐乐镇黄金村3组果农邱义琼的果园里，20余株挂满柑橘的果树十分惹眼。放眼望去，周围上千亩的柑橘树，都只剩下绿油油的柑橘叶了。

“这些套上袋子的都是夏雅柑，目前已经成熟了。”站在果园内，主研人员文荣中一边剥开套在果实上的纸袋，一边观察着夏雅柑的长势。新品种效果如此之好，作为主研人员的他由衷的高兴。

如何与夏雅柑“结缘”？据文荣中回忆，2018年4月的一个上午，他刚走出办公楼，就遇见村民揣了6个很特别的水果，让他品尝看看。“果实大小均匀、色泽红润、油胞很细、果面光滑，用手一捏硬实不浮皮，剥开品尝果肉多汁、细嫩、化渣、口感好，用仪器测得可溶性固形物含量达15.8%。”品尝后，文荣中总结道：“这是一个好东西！”

究竟这是一个什么品种？抱着心理的疑问，当天下午，文荣中便来到村民的果园实地考察。通过一番观察，文荣中在笔记本上记下了一串代号“180411”。考察结束后，文荣中马上布置了三个中试点，其中一个就是自家果园。他在自家的果园内嫁接了代号为“180411”的新品种，随即开展生物学性状观察，并详细记录各种数据，开展各种试验。

2021年末，代号为“180411”的新品种正式定名为“夏雅柑”，获得国家植物新品种权授权。

眼下丹棱柑橘销售已接近尾声。县域内除了少部分不知火还未出售外，其余晚熟柑橘品种已全部售罄。但今年与往年不同，由丹棱县自主研发培育的极晚熟新品种——夏雅柑，与晚熟柑橘实现无缝连接，成为4月中下旬至7月下旬期间，柑橘市场上的“新宠”。

什么是夏雅柑？它为何是极晚熟新品种？它又有何特点？会不会成为丹棱柑橘的又一个春天？4月21日，记者带着疑问前往眉山市丹棱县寻找答案。



文荣中观察夏雅柑长势

## 投产 填补柑橘市场空白

如今，4年过去，夏雅柑已进入产果期，均匀饱满的果实挂满枝头。“该品种每年4月成熟，可留树保鲜至6月，储存期可延长至7月下旬，进一步延长了丹棱柑橘的上市时间，属于品质极优的晚熟柑橘新品种，这也意味着丹棱县在桔橙周年供应方面取得了重大突破。”文荣中如是说。

柑橘产业的发展增添了新的动力。

“夏雅柑有何特点？”记者不禁问道。文荣中随意摘了一颗树上的夏雅柑，便开始细说它的优点。

在文荣中看来，夏雅柑特点有四，其一，从成熟期看，属于极晚熟柑橘品种，与同类柑橘相比，成熟期可延长2个月；其二，

从柑橘个头来看，夏雅柑大小适中，硬度高，果面光滑，果汁率高，口感细嫩化渣；其三，具有耐储藏性，夏雅柑从5月开始才是最佳口感的时期，留树保鲜可至6月份，低温储藏可至7月底；其四，夏雅柑可溶性固形物一般在13%以上，甚至可以达到18%，它的丰产性、抗病性、抗冻性都优于同类柑橘品种。“夏雅柑是属于非常优质的柑橘品种，发展潜力大，值得大面积推广。”文荣中肯定道。

那么，夏雅柑会不会成为丹棱柑橘的又一个春天？果农最有发言权。

邱义琼作为当地首批试种的果农，2019年，她把此前已大量投产的同类晚熟柑橘品种全部嫁接成夏雅柑，今年正式投产，产量5000余公斤，明年预计将实现大量投产，届时产量将达到1万余公斤。“目前，夏雅柑市场价格为20元/公斤，预计今年产值可达到20余万元。”邱义琼对今年的收益信心满满。

目前，丹棱县域内仅是小范围试种，全县夏雅柑试种植面积近50亩。据文荣中介绍，从试种情况来看，无论是客商、果农还是消费者，都对夏雅柑给予了较高评价，预计2023年将在全县范围内全面铺开。

“我们相信夏雅柑一定会是丹棱柑橘的又一个春天。”文荣中说，近年来，丹棱县将晚熟柑橘品种的引进和改良作为农业产业发展的第一要务，保持了丹棱柑橘品种的先进性，牢牢占领全国柑橘产业发展的新高地，不断创造丹棱柑橘产业发展的新奇迹。

(王琴 本报记者 苏文保)

防疫不放假  
安全记心中

